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C irculind c u  trenul, cu avionul, cu 
autobuzul, cu microbuzul, cu auto
turismul - doar vaporul a lipsit 

dintre mijloacele de transport, cu care 
ne-am deplasat din oraş in oraş -, 
am poposit, rind pe rînd, între 7 şi 
24 aprilie, la Bîrlad, laşi, Botoşani, Pia
tra Neamţ, Bacău, Braşov, Sfîntu Gheor
ghe, Cluj -Napoca, Turda şi Timişoara, 
parcurgînd prima etapă a unui itinerar 
se va cuprinde, în cele din urmă, două 
treimi din ţară. Lista spectacolelor vă
zute in acest timp se compune din 22 
de titluri, şapte dintre acestea repre
zentînd recitaluri. E greu să desprinzi 
0 trf1sătură dominantă, în diversitatea 
repcrtorială şi spectaculară pe care am 
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nischiotu, la Teatrul "V. 1. Popa" din 
Birlad. 

Imbucurătoare este prezenţa lui Dumi
tru Radu Popescu pe scenele a trei din
tre teatrele vizitate (ştiu că vor fi mai 
multe), cu piesele : Hoţii de vulturi (ti 
tlu uşor modificat, după cum se vede, 
in spectacolul Teatrului Naţional din Iaşi, 
unde regizorul Călin Florian a extins 
sensul metaforei asupra oamenilor şan
tierului, trecind in planul doi drama sen 
time-ntală a eroului şi obţinînd astfel o 
rezonanţă mal amplă), Omul de cenuşă 
(premieră absolută la Naţionalul clujean, 
in regia nu destul de concludentă a lui 
Mircea Marin) şi Studiul osteologie ... (pe 
afiş figureazA titlul intreg) la Teatrul Na-
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inti lnit-o. Diversitate care înseamn[l, 
totodată, şi inegalitate valorică, atit în 
ceea ce pri veşte piesele alese de teatre, 
cit şi transpunerea lor scenică. 

o primă constatare a cronicarului (care, 
ca şi celelalte, nu angaje�ză opini� juriu
lui fazei interjudeţene) pnveşte onentarea 
te:atrelor, în marea lor majoritate SJ;lre 
drama de inspiraţie contemporană. O sm
gură comed ie am văzut, în toată această 
parte a călătoriei noastre - Proş
tii sub clar de lună de Teodor Mazilu, 
intr-un spectacol bun, realizat de Nicolae 
Scarlat, la Piatra Neamţ, precum şi co
media dramatică a lui Paul Everac (in
scrisă la capitolul "teatru scurt" ) Or
dinatorul, pusă în scenă de Dorel Vişan 
la Teatrul Naţional din Cluj-Napoca, cu 
unele momente originale - ceea ce do
vedeşte persistenta unei prejudecăţi in 
legătură cu posibilităţile comediei de a 
se inscrie In aria unei arte majore, dem
nă de solemnitatea unui Festival naţio
nal. Cît despre drama istorică, ea a apă
rut doar sub forma dramatizărli reali
zate de Virgil Stoenescu, Alexandru Lă
puşneanu, Intr-un spect&col cu aer ve
tust, în ciuda incercălrli de a-1 "actua
liza" prin implicarea (formală) a specta
torilor, deveniţi, deodată, contemporani 
cu unele personaje care intrau prin sală 
(după un prea des uzitat procedeu), în 
concepţia regizorală a lui Constantin Di-

ţional din Timişoara, intr-un viguros 
spectacol politic, cu mari valori de ex
presivitate şi cu unele scăderi, la re
medierea cărora regizorul Ioan ieremia 
reflecta încă. 

O altă constatare e, de fapt, confirma
rea uneia mai vechi : importanţa regi
zorului in valorificarea scenică a dra
maturgiei originale. Am avut surpriza 
redescoperirii unui text - Epoleţit tnvi
ztb!li de Silvia Andreescu şi Theodor Mă
nescu -, căruia regizorul Costin Ma
rinescu i-a potentat sensurile, esenţiali
zînd conflictul, in imagini de o mare 
forţă de sugestie, la studioul Teatrului 
"Mihai Eminescu" din Botoşani. La Tea
trul Maghiar de Stat din Cluj-Napoca, 
Harag Gyorgy a creat un spectacol de un 
realism suculent, cu piesa lui Huszăr Sân
dor, lnălţarea nu va avea loc. Carenţele 
unor spectacole, ca Valtza cu fluturi de 
Iosif Naghiu la Teatrul Dramatic din 
Braşov, Menajera de Alexandru Sever, 
la Teatrul German de Stat din Timi
şoara, Nu ne naştem toţi la aceeaşi vîrstă 
de Tudor Popescu, la Teatrul Bacovia 
din Bacău, şi altele sint, in primul rind, 
carenţe ale regiei. Prezenţa, sau absen
ţa, regizorului s-a observat şi in recita
lurile actoriceşti. Dar, deocamdată, ne 
oprim aici. 
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